

Жизненный путь



Павел Михайлович Волков родился в с.Новое Аракчеево Краснослободского уезда Пензенской губернии в крестьянской семье (29.06.1913 – 11.10.1985). С детских лет познал нелегкий крестьянский труд и навсегда сохранил привязанность к родной земле. В 1935 году был призван в Красную Армию.

С 1941 года стал солдатом Великой Отечественной войны. Воевал на Западном фронте.



В 1942 году был тяжело ранен. Очутившись в окопах на Западном фронте, только и мечтал: остановить врага, скорее выгнать его с родной земли. Попав в госпиталь, молил судьбу, чтобы помогла скорее стать в строй. Но комиссия решила: не годен для фронта, даже для тыловой службы не годен.

П.М. Волков вернулся в родную деревню, стал работать в колхозе «Свободный труд». Вскоре его

назначили бригадиром, а в 1944 году его избрали председателем колхоза.

Молодой председатель вставал с зарей, спешил в бригады, в поле, сам брался за ручки плуга, заботился о качестве пахоты, заделке семян. Заботы не пропали даром. Павел Михайлович убедился в этом, когда увидел, как дружно зазеленели нивы. Колхоз первым в районе выполнил план поставок хлеба государству. О Волкове заговорили как о толковом председателе.



Председатель



Кончилась война. В село, к родным очагам вернулись те, кого она пощадил. Хозяйство начало набирать силу. Павел Михайлович считал, что дисциплина, организация труда — основа успеха в любом деле. П.М.Волков с самых первых своих шагов в прямом смысле взял их на вооружение. Требовательный к себе, он воспитал эту требовательность и в других.

В январе 1950 года в состав «Свободного труда» вошел колхоз «Красное знамя» (д. Красная Волна), в июне 1950 года колхоз «Красное знамя» (с. Русское Маскино), в январе 1951 г. «Новый свет» (д. Туставово, Мордовское Маскино, Потякши), в феврале 1960 г. «Новая жизнь» (с. Новый Усад, д. Желтоногово. Опытный руководитель, умелый организатор, опираясь на правление колхоза, партийную организацию, сумел за короткий подтянуть трудовую дисциплину в присоединенных хозяйствах.



срок

Хозяйство широко, с размахом и добротой строилось. Возводились коровники, свинарники, помещения для молодняка. На фермы стала приходить механизация, ручной труд перекладывался на плечи моторов, электричества. Наряду с полеводством в «Свободном труде» с первых же послевоенных лет стали много внимания уделять животноводству. Из года в год расширял колхоз площади кукурузы, многолетних трав, планомерно улучшал естественные сенокосы, все больше сеял корнеплодов на мокшанской пойме. В 1953 году «Свободный труд» первым в Краснослободском районе получает миллионный доход. Позже доходы колхоза достигли тридцати миллионов.



Новатор

Павел Михайлович всегда старался идти в ногу со временем. В 1970-х годах он по возрасту был старше других председателей колхозов. Но в отличие от своих молодых коллег, он не боялся реализовывать новаторские идеи, передовые методы ведения хозяйства, внедрял современные приемы агротехники.



Он всегда считал, что основой урожайности являются удобрения. В «Свободном труде» в те годы внесением удобрений занималась сельхозавиация, благодаря которой эффективность использования земель значительно возросла.



В лугах всегда работали несколько поливальных установок различных марок. Пастбища были разбиты на участки, внедрялись электропастухи.



Неслучайно из года в год увеличивалось производство мяса и молока. В 70-е годы хозяйство вышло на уровень племзавода.



Награды

Правительство высоко оценило многолетний и целеустремленный труд председателя колхоза в этой важной отрасли хозяйства. За успешное развитие животноводства, достижения в производстве молока, мяса, шерсти Павлу Михайловичу Волкову в 1966 году присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Волков Павел Михайлович был награжден за свой многолетний добросовестный труд орденами Ленина (1966 г.), Октябрьской революции (№ 60684, Указ Президиума Верховного Совета СССР от 14 февраля 1975 г.), Трудового Красного знамени (№ 128846, Указ Президиума Верховного Совета СССР от 1 июля 1950 г.), Отечественной войны 2-й степени (№ 2941795, Указ Президиума Верховного Совета СССР от 14 марта 1985 г.), большой и малой золотыми медалями ВДНХ СССР.

**Золотая медаль
«Серп и Молот»**



Орден Ленина



Орден Октябрьской Революции



Орден Трудового Красного Знамени



Орден Отечественной войны



Построенное тогда, работает и поныне

Многое, что было построено при Павле Михайловиче Волкове, работает до сих пор. Это зерноток, построенный в 50-е годы, который был одним из первых крытых зерноток в Мордовии. Крышу его крыли уже не соломой, а деревянной щепой. А чуть позднее – шифером и железом.



Строительство ферм Зернохранилище, построенное в 1967 г.

Ветряную мельницу при Павле Михайловиче заменили на вальцовую. Это был технологический прорыв. В Красную Подгору ехали молотить зерно из Инсара, Ельников, Торбеева.



Зерноток Зерносушилка

При Павле Михайловиче был построен ремонтно-машинный двор, мастерские, где ремонтировали свою технику две тракторные бригады. Потом здесь появились и кузница, и столовая.



Здания правления колхоза и Дома Культуры в д. Красная Подгора
В 60-х в деревнях Красная Подгора, Потякши, в селе Русское Маскино поднялись белокаменные здания Домов культуры и клубов, школьные здания. Красноподгорная школа была также построена на средства колхоза. На строительство не скупались, как и на приобретение разной техники, оборудования.



Здание школы в д. Красная Подгора, построенное в 1976 г.
Современное здание МБОУ «Красноподгорная СОШ им. П.М. Волкова

100 лет со дня рождения Павла Михайловича Волкова

29 июня 2013 года жители Краснослободского района торжественно отметили 100-летие со дня рождения Павла Михайловича Волкова, Героя Социалистического Труда, кавалера орденов Ленина, Октябрьской Революции, Отечественной войны 2 степени, большой и малой золотых медалей ВДНХ СССР, настоящего Человека и Гражданина своей страны. В РДК, на малой родине героя, в селе Красная Подгора, собрались сыновья, многочисленные родственники, соратники, коллеги, руководители района, города и сельскохозяйственных предприятий, главы сельских поселений, односельчане, горожане, молодежь, чтобы сказать: «Мы продолжаем дело нашего славного земляка».



Открытие мемориальной доски
на доме П.М. Волкова

Празднование 100-летнего юбилея



Открытие мемориальной доски

Имя героя – школе

В 2017 году МБОУ «Красноподгорная СОШ» стала участником патриотического проекта «Имя героя – школе», который реализовали активисты Общероссийского народного фонда. Основная цель проекта – присвоение российским школам имен выдающихся соотечественников. Проект был реализован в школах на всей территории Российской Федерации.

Ученики и педагоги Красноподгорной школы нашли своего героя.

18 августа 2017 г. МБОУ «Красноподгорная СОШ» присвоено имя Героя Социалистического Труда Павла Михайловича Волкова.



Вручение Главой РМ В.Д. Волковым директору школы Н. В. Сидоровой сертификата на присвоение имени Героя школе



Сын героя М.П. Волков на торжественном мероприятии

1 сентября 2017 года в школе прошла торжественная линейка, посвященная акции «Имя героя – школе». Ее участниками стали почетные гости Краснослободского муниципального района и представители общественности. После проведения торжественной акции имя Героя Социалистического Труда П.М. Волкова навечно увековечено в названии учебного заведения.



Сыновья и внук П.М. Волкова

Помним, чтим, гордимся...